ON TAP CHUONG I

I - NHUNG PIEU CAN LUU Y

1. Cho hoc sinh 6n lai nhimg kién thitc cin nhé trong chuong, tu minh tra loi
cdc cAu hoi tu kiém tra vi chudn bi cdc bai tap on.

2. Trong tiét 6n tap, chi dua ra mot s6 bai tép on tép chuong dé cing giai trén
Ip. Khong cin phai chita hét cdc bai tap.

3. B4 tri cho hoc sinh lam béi kiém tra cudi chuong.

I1 — GIAI CAC BAI TAP

1. (h.13) a) Goi (O, : R) la anh cua dudng
tron (O ; K) qua phép doi xing truc P
Giao diém (néu c6) cia hai dudtmg tron
(0, : R) va (0" ; R’) chinh la diém N
cin tim, diém M 1a diém déi xing voi N
qua d.

b) Van goi (O, ;: R) nhu trén va [ Ia
diém cin tim thi /T’ 1 ti€p tuyén chung
cua hai dudng tron (O ; R) va (0" ; R').
Suy ra cich dung : V& tiép tuyén chung
(néu c6) cua hai duong tron (0, ; R) va
(0" ; R". Giao diém (néu cé) cua r va d
chinh 1a diém [ cdn tim. Khi dé tiép
tuyén /T’ chinh 1a t con dudng thing déi
xtng voi [T qua d la ti€p tuyén IT cua
(O R). Hinh 13




Bii todn co6 thé vo nghiém, ¢ 1, 2, 3, 4 nghiém hodc v6 s6 nghiém (khi hai
dudng tron (O ; R) va (O ; R") d6i ximg véi nhau qua d).

2. (h.14) Gia sir hinh % c6 hai truc doi d
xtimg d va d’ vuéng goc vol nhau. Goi
O 1a giao diém cia hai tryc déi xing
d6. Liy M 1a diém bit ki thudce hinh %,
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M 1a diém doi xing vai M qua d, M’ 12 &
diém d6i xing véi M, qua d’. Vid va d’ 0 ¥

déu la truc doi xing cua hinh . nén M, b

va M’ déu thuoc ..
Hinh 14

Goi [ 1a trung diém cha MM,, J 1A
trung diém ctia MM’ thi ta c6
OM =0I +IM = M7 +JO =MO hay OM +OM =0.
Viy phép déi xiing tim O bién diém M thudc hinh .%#'thinh diém M’ thuoc
A, suy ra.#'co tam doi ximg 1a O.

3. (h.15) Gié sit hai diém M, N nim trén d sao cho MN = PO. Liy diém A’
sao cho AA’ = PQ thi diém A’ hoan toan xdc dinh va AMNA' 1a hinh binh
hanh nén AM = A'N.
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Hinh 15
Vay AM + BN = A'N + BN. Nhu thé ta tro vé bii todn da biét : Xdc dinh
diém N sao cho A'N + BN bé nhit. Piém N xdc dinh duoc thi diém M ciing
xdc dinh dugc véi diéu kien MN = PO.
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4. (h.16) a) F 13 hop thanh ciia hai
phép : phép doi xiing tam B, vdi
tim O va phép tinh tién T theo
vecto u. Ta cd F 1a phép doi hinh
vi Py va T la phép ddi hinh.
by Gia st M; = DyM) va

M =T(M,). Néu goi O’ la trung
diém ciua MM’ thi

Hinl 16

Viy diém O’ c6 dinh vi F chinh la phép déi ximg qua tim O,

5. (h.17) a) Goi / la trung diém ctia MM, ta chiing minh / 1a diém cé dinh.
That vay, ta cd

Nhu vay diém I ¢6 dinh, do dé phép bién hinh F bién M thanh M 14 phép
déi xing qua diém /.

Hinh 17

b) Quy tich diém M 1a duong tron (O), anh cua duong tron (O) qua phép
déi xing tam véi tam /.
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6.

(h.18) Ta ldy mot diém A cd dinh va dat
A" = F(A). Theo gia thiét, véi diém M bit ki
vianh M'= F(M) cuand, tacd :
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+) Néu £

AM =k

e,

thi A'M' = AM. do dé

I;

MM’ = AA’, va F la phép tinh tién theo

vecto AA”

+) Né&u k # 1 thi 6 diém O sao cho
M M

OA" = FOA. Hinh 18

Khi d6 ta ¢6 :

OM =0A" + AM’ = kOA + kAM = kOM.
Viy F la phép vi tu tam O, ti s6 k.

a) Ta c6 AB = kAM va AC = kAN nén phép vi tu
V bién diém M thanh diém B, bién diém N thanh M
C. Vay V bién hinh vuong MNPQ thanh hinh v
vuong BCP'Q’ nhu trén hinh 19,
b) Dung hinh vuéng BCP'Q’ nam ngoai tam gidc |
ABC nhu hinh 19, Liy giao diém P, Q cua BC vdi ) :
cdc doan thing twong ting AP’ va AQ". Tir P va Q, ) ‘ .
ké cac dudng thing vuong goc véi BC, lan luot cat . %
AC vi AB tai N va M. Khi dé, hién nhien MNPQ 12 | ‘
hinh vuéng cin dung.

(h.20) a) Ta cé OB // AP (vi cing vuong goc vai
PB) va B la trung diém ctia AC nén Q la trung diém cua CM.

Ta c6 AQ // BN (vi cing vuong goc véi AP) va B 1a trung diém clia AC nén
N 1a trung diém cia CQ.

Hinh 19

b) Theo cau a) ta c6 CM = 2CQ nén phép vi tu V tam C ti s6 2 bién Q
thanh M. Vi Q chay trén dudng tron (O) (trir hai diém A, B) nén quy tich M
la anh cta duong tron d6é qua phép vi tuw V (trir anh cta A, B).



M

Hinh 20

Tuong tu, ta co CN = %@ nén quy tich N la anh cua duong tron (0) qua

phép vi tu V' tam C, ti s0 5 (trir anh cua A, B).

9. (h.21) Goi I 1a trung diém clia BC. Ta c6 GA + GB + GC = 0 khi va chi khi

SR |

AG = ;E, tire 1a phép vi tu V tim A t1 s6 % bién diém 7 thanh diém G.

Trong tam gidc vuong OfB ta co

0I = JOoB? - IB?

.
b m\" ; :
= 1’!-3 —(mz—j = R’ (khong d6i) .

nén quy tich / 1a duong tron (O ; R')
hoac 1a diém O (néu m = 2R). Do dé
quy tich GG la anh cia quy tich / qua

phép vi tu V.

Tra 18i cac cau hoi tric nghiém

1. (D)
5. (B)
9. (D)

2. (B)
6. (B)
10, (A)

Hinh 21
3.(0) 4. (D)
7. (D) 8. (D)
11. (C) 12. (C).



